

逐“绿”而行,打造破产审判的“杭州典范”

见习记者 蓝昕宇
本报记者 高敏 通讯员 钟法 夏逸琳

在加快发展新质生产力的进程中,一批高耗能、高污染的企业被淘汰、转型、升级。然而,法院处理其破产案件时,常面临重大环境污染隐患问题。破产企业本就“岌岌可危”,生态环境治理问题又该如何解决?

“一手抓破产,一手抓污染!”杭州法院的回答掷地有声。近年来,杭州法院探索出一条贴合本地实际的绿色破产新路径——通过法院、生态环境协同单位、管理人等多主体共同参与、协同推进,实现环保问题提前预警、处置方案快速形成、生态风险及时化解、涉困企业高效挽救、“僵尸”企业快速出清,用司法的“含绿量”提升发展的“含金量”。

五年来,杭州法院审结涉及生态环境问题的破产案件20余件,妥善处理危险废物废水11000余吨,高效盘活土地资源950余亩,有力促进环境资源要素优化和产业结构转型升级。

府院联动 多主体协同推进绿色破产

杭州某球拍公司是一家老牌球拍制造公司,由于诸多因素,导致企业资不抵债。2022年7月,富阳法院依法裁定受理该公司破产清算。

破产处置中,管理人发现,公司散落着大量废油漆、废磷酸、废有机溶剂等危险废物。这些废弃物因存放时间较久,外包装严重锈蚀、老化,如不妥善处置,不仅严重

影响企业土地和地上建筑物等财产安全和变现价值,且极易发生泄漏,污染土壤水源。

法院立刻联系当地环保部门,并对厂区存在的安全、环保等问题进行全面披露。在环保部门指导下,破产管理人出具危废处置方案。最终,共计7个品类重达43吨的危废物得到妥善处置,该公司的危废处置工作圆满完成。该案入选最高人民法院司法积极稳妥推进碳达峰碳中和典型案例。

“生态环境治理的复杂性和专业性,决定了无法依靠单一部门就能完成。”杭州破产法庭副庭长韩圣超认为,这就需要发挥府院联动优势,凝聚多元共治的最大合力。

依托深厚的府院联动实践基础,杭州法院将“破产+环保”深度融合,全面加强与生态环境、林业水利等部门合作,集聚破产审判与环资审判合力,强化对管理人的指导规范,为绿色破产实践提供全新“典范”。

2023年11月,杭州中院出台《破产程序生态环境协同治理工作指引(试行)》,从制度层面规范企业破产程序中涉生态环境问题处理,构建理念互通、数据共享、业务联办的破产企业生态环境协同保护机制。

通过该机制,杭州法院形成多主体协同推进绿色破产格局,成效显著。在某传动件厂破产案中,面对破产财产不足以支付危废处置费用的窘境,萧山法院采用整体处置方式由买受人对危废进行治理,同时将相关情况通报属地街道,提请街道共同对危废处置进行有效监督。在某印染公司等三家公司实质合并破产案中,面对厂区内外泥堆积、留存大量污染物的情况,临安法院联动当地生态环境局、属地街道现场踏勘,对污染物的处置提供指导,确保所有污染物处置过程合法合规。

数智赋能 全流程生态风险闭环管理

废油漆桶随地堆放、过滤棉芯四处乱扔……这是破产管理人走进富阳一家破产的木制品工厂看到的场景。

如何破解危废物识别难、处置难、监管难、费用解决难等问题?杭州法院建立全国首个破产企业生态环境治理数字化应用“生态e治”,打通法院、管理人、生态环境部门、经营单位、金融机构的联动渠道,创新构建破产企业生态环境治理全流程数字化监管体系,形成多主体联动的生态环境治理闭环。

上述案件的破产管理人通过“生态e治”,联动生态环境局现场核实危废种类、数量后同步发起处置邀请,系统自动向辖区内的生态环境治理经营单位推送邀请信息。多家单位竞价投标,管理人选定最优公司处理危废。“通过‘生态e治’可及时联系生态环境专家,对接合适的处置机构,大大提高工作效率。”管理人说。

正当破产程序有条不紊进行时,管理人又遇到了新问题,该工厂已无流动资金来治理污染。一番清产核资后,管理人发现厂区尚存一些机器设备,就通过“生态e治”的“银行贷款”功能向富阳农商银行申请专项贷款。

“为解决生态环境治理费用难题,富阳法院充分利用政企银联动优势,对‘有产可破’但暂无处置费用的企业,通过‘生态e治’向银行申请‘破产企业生态治理专项贷款’;对‘无产可破’的企业,率先设立‘破产企业生态治理专项援助基金’。”富阳法院民四庭庭长黄赛琼告诉记者,“生态e治”上线以来,该院所有新收破产案件均纳入风险管控闭环,成功处置企业留存危废12.68吨。

2024年4月,破产企业“生态e治”全市推广,杭州各地区已有188件破产案件应用“生态e治”,破产企业生态环境事项办理平均用时从7天缩短至1天内,事项办结率达100%。

挽救出清 全方位优化法治化营商环境

污染企业如何绿色退出,低碳企业如何向“绿”重生?

近日,法官回访鼎升机械公司,只见设备忙碌运转,生产线有序运行。然而,这家企业几个月前还深陷担保链泥潭,面临多家银行的诉讼。

鼎升机械是一家专业研发、生产、销售危险品包装容器的小微企业。虽然小,却是国家高新技术企业、浙江省专精特新企业,产品远销30多个国家。

当法官第一次走进该公司,发现生产车间里机器轰鸣,生产有序进行。“这家企业具有挽救价值。”这是法院、管理人、企业达成的共识。

法院通过“预重整+重整”展开一场与时间赛跑的拯救,并将绿色原则融入重整过程中,联动生态环境局审查企业生态环境保合现状,识别潜在环境污染风险,并在该局指导下,采购废气治理设备、投保污染责任保险等,最终成功“救”活这家企业,并推动企业走上绿色低碳转型发展之路。

近年来,杭州法院充分发挥破产审判挽救出清职能,分类施策,督促债务人履行环保职责。特别是针对符合绿色化、低碳化新质生产力发展方向的困境企业,将绿色原则贯彻到企业拯救过程中,助力产业转型升级。

“绿色,是杭州城市发展的底色。而绿色破产,为人间天堂的美丽画卷绘就了法治一笔。”杭州中院副院长池海江表示。

小时候走丢被派出所找回 如今她成了这个派出所的“大导演”

本报记者 陈毅人 通讯员 黄伯琳

16年前的秋天,7岁的蒋佳元在杭州西湖断桥走丢,景区公安岳庙派出所的民警帮她找到了家人。机缘巧合下,今年10月,刚从警校毕业的蒋佳元成为岳庙派出所的一名新警。这名和岳庙派出所有着不解之缘的“00后”,如今工作如何?近日,记者进行了探访。

蒋佳元是杭州人,讲起话来语速较慢,笑起来眼睛眯成一道弯。所里同事说,虽然才上岗几个月,但她已经是一名“大导演”了,创作了好几部反诈短剧,都受到所里和居民的好评。蒋佳元总是能把火热的梗和天马行空的想象融入到短剧中,拍出许多鲜活的段子。

蒋佳元告诉记者,刚到派出所没多久,领导就给她布置一项任务——撰写反诈短剧剧本。一开始,她觉得创作剧本不难,搜集了一些反诈资料后,很快完成了第一次剧本创作。可当她兴高采烈地将剧本递给领导,没想到被泼了一盆冷水——“各类反

诈元素太多,没有重点,也没有景区特色”“剧本不是小说,还要考虑谁来演,怎么演”“不好看,无趣”……

蒋佳元左思右想,也没有好主意。后来她在刷短视频时,看到一个很火的段子“你跟那男孩后来怎样了”,讲的是几个大学室友之间关于恋爱的灵魂拷问。何不将这个段子改编成反诈短剧,变成关于反诈的灵魂拷问?于是,蒋佳元融入景区公安元素——景区游客多,容易遭遇机票退改签等诈骗,要重点宣传这方面的反诈知识。很快,她完成了第二次剧本创作,也安排好了所里“演员”。大家都觉得剧本不错,马上开拍。大家就地取材,从食堂拿来碗、盆当道具,这部名为《你跟那女孩后来怎么样了?》的短剧广受居民好评。

“写剧本没想象中容易,要考虑很多,比如语句要精炼、押韵,要考虑对什么样的人适合讲什么话、用什么样的表情。”蒋佳元告诉记者,拍摄过程也并非一帆风顺,比如在拍摄这部剧时,有个民警要从嘴里吐出纸巾模拟吐烟,结果卡壳了好几次,“我

当时既得调动拍摄现场氛围,又得想方设法让拍摄顺利进行”。

为获得更多创作灵感,蒋佳元关注了一些知名账号,每天有空就刷一刷。她创作第二部反诈短剧的灵感,就源自其中一个账号。这次,她喊上辖区居民、外卖员、经营者一起参演。剧情设计有些诙谐——派出所门口,民警向不同身份的“受害者”宣传反诈知识,但大家都想听,结果被一旁的民警用脸盆“敲晕”后打进了派出所……这部短剧迅速走红,有时民警巡逻时,会有辖区居民主动跑过来,“我在‘电视’上看到过你,你看我有机会参演下一部么?”

蒋佳元发现,有的民警工作时很严肃,但拍短剧时却像个“活宝”;有的平时话不少,可一上镜就非常紧张。了解了他们的



拍摄反诈短剧

不同个性,蒋佳元在挑选演员时就有底了。这几个月,拍摄团队力量不断壮大,一些平时“默不作声”的民辅警展露出专业的拍摄剪辑技巧,蒋佳元也欣然接受他们的意见建议,并将他们纳入拍摄团队。

从今年10月至今,岳庙派出所共拍摄3部反诈短剧,都收获了群众好评。最近,蒋佳元又忙着策划“110”警察节反诈短剧,“我想把反诈短剧做得更好看更有趣,如果群众能从中学到反诈知识,那就成功了。”

浙江绍兴瑞丰农村商业银行股份有限公司与中国信达资产管理股份有限公司浙江省分公司债权转让通知暨债务催收联合公告

根据浙江绍兴瑞丰农村商业银行股份有限公司与中国信达资产管理股份有限公司浙江省分公司签署的《资产转让协议》,浙江绍兴瑞丰农村商业银行股份有限公司已将所合法拥有的本公告项下资产(包括债权及担保从权利)依法转让给中国信达资产管理股份有限公司浙江省分公司,浙江绍兴瑞丰农

商银行股份有限公司特公告通知各债务人及担保人(或义务承担人),从公告之日起向中国信达资产管理股份有限公司浙江省分公司履行相关义务。

中国信达资产管理股份有限公司浙江省分公司作为上述资产的受让人,现公告要求债务人及担保人或义务承担人,从公告之日起向中国信达资产管

理股份有限公司浙江省分公司履行主债权合同及担保合同约定的偿付义务或

相应的担保责任。特此公告。

浙江绍兴瑞丰农村商业银行股份有限公司

中国信达资产管理股份有限公司浙江省分公司

单位:元 2024年12月25日

上述账面本金余额、账面利息(违约金)计

算至基准日(即[2024]年[9]月[30]日),此后利息按合同约定计算。

注:清单中“担保人”包括保证人、抵押人、

出质人,担保人的担保范围以签署的合同等法

律文书约定为准。

注:信达联系人 徐先生 0571-85779813

序号	债务人名称	币种	账面本金余额(人民币)	账面利息(违约金)(人民币)	本息合计(人民币)	担保情况	备注
1	义乌市航盛带业有限公司	人民币	17742073.18	6096625.23	23838698.41	由梦家园集团有限公司、浙江航盛针织有限公司、金华市清翻装厂、郑清明、吴海仙、方向东、李冬芳连带责任保证	
2	金华市映力玻璃制品有限公司	人民币	3000000	1511141.27	4511141.27	义乌市航盛玻璃制品有限公司、王郑华、王宝、肖凤琴、李明霞连带责任保证	
3	义乌市天来文体制笔有限公司	人民币	8508519.56	12415469.38	20923988.94	银尔集团有限公司、金华银尔日用制品有限公司、义乌市黛玫瑰化妆品有限公司、浙江恒特发科技有限公司、方金玉、杨娟华、金云忠、叶小琴	
4	浙江丁情蝶针织服饰有限公司	人民币	7710843.28	5111994.9	12822838.18	金华大圣玩具有限公司、浙江大圣文化用品有限公司、孙浩亮、陈芝英、陈忠伟、方小琴、陈亚平、江志红、虞建盛	
合计		人民币	36961436.02	25135230.78	62096666.8		